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План-конспект занятия по дисциплине
«Информационные технологии в профессиональной деятельности
на тему: «Использование Excel для экономических расчётов. Создание диаграмм в программе Excel»
Макарова Ирина Геннадьевна, преподаватель  высшей категории 
ОГБПОУ «Боровичский автомобильно-дорожный колледж»
Цель урока: закрепить знания и навыки оформления расчетных таблиц в программе Excel и получить представление о построении и редактировании диаграмм.
Задачи урока:
образовательные: 
- закрепить теоретические знания и навыки создания таблиц в программе Excel;

- научить обучащихся строить и редактировать разные типы диаграмм 

развивающие:

- развивать одну из ключевых компетенций обучающихся – умение работать в группе;
-  развивать умение искать информацию и умение презентовать информацию;
- развивать самодисциплину при работе в команде.
- развивать интерес к предмету.

воспитательные: 

- вызвать у студентов стремление принимать активное участие в поиске нового знания, 

- мотивировать на потребность в самостоятельной поисковой деятельности.

Тип урока: комбинированный.
Форма урока: практическая работа.
Программное и техническое обеспечение урока: 
1. Мультимедийный проектор;

2. Компьютерный класс (не менее 6 компьютеров);

3. Пакет программ MS Offiсe. Программа MS Excel;

4. Интернет.
Дидактическое обеспечение урока: 
1. Раздаточный материал – карточки (тест на соответствие), файл с заданиями по группам Таблицы-задания.xls. Инструкция к практической работе.
2. Презентация к уроку.
Ход урока:
1. Организационный момент.  (Приветствие обучающихся)  
Мы продолжаем изучение электронных таблиц. Мы научились с вами заполнять таблицы, оформлять их содержимое, работать с готовыми таблицами, выполнять расчеты над данными таблицы. 
Сегодня мы познакомимся еще с одной возможностью программы Excel - построение диаграмм.
Открываем тетради, записываем число и тему урока: «Создание диаграмм в программе Excel».

2. Мотивация.
 Умение строить диаграммы является неотъемлемо частью любой профессиональной деятельности специалиста, в том числе и в вашей будущей профессии экономиста-бухгалтера. Графические методы представления числовой информации помогают описанию, а затем анализу данных. С помощью диаграмм легко выяснить и наглядно представить закономерности, которые трудно бывает уловить в таблицах. Использование диаграмм при выводе различных показателей позволяет придать им наглядность и выразительность, облегчает их восприятие, а во многих случаях увидеть тенденции развития, взаимосвязь характеризующих его показателей. 

3. Повторение основных понятий  по теме «Табличный процессор».
Для начала вспомним изученные понятия. Возьмите карточки (представлены вопросы  и ответы на них). Ваша задача поставить стрелки соответствия 

	1.  Столбцы обозначаются
	
	А.  равно

	2.  Пересечение строк и столбцов – это
	
	Б. Рабочая книга

	3. Документ, созданный  в электронной таблице
	
	В. буквой

	4. С чего начинается формула
	
	Г.  ячейка

	5.  Для обозначения ячейки применяется
	
	Д.  адрес


4. Беседа по выполнению практической работы.
Диаграмма – это средство наглядного графического изображения информации, предназначенное для сравнения нескольких величин или нескольких значений одной величины, слежения за изменением их значений.

Большинство диаграмм строятся  в прямоугольной системе координат. По данным одной таблицы  может быть построено несколько диаграмм. Круговая диаграмма может быть построена по одному столбцу или строке данных.

Порядок создания диаграмм:
1. Выделить объект, содержащий данные для построения.

2. Вызвать мастера диаграмм (вкладка Вставка).

3. Выбрать тип диаграммы.

4. При необходимости изменить, отредактировать данные
Диаграмма представляет собой самостоятельный объект электронной таблицы и характеризуется рядом параметров, которые задаются при создании и могут быть изменены при редактировании диаграммы.

Замечание: если необходимо построить диаграмму по несмежным столбцам данных, тогда необходимо удерживать клавишу Ctrl перед выделением второго диапазона данных.
Ну, а сейчас мы составим отчет по данным вашей группы используя диаграммы (предварительно откроем на компьютере файл с заготовкой таблиц - Таблицы-задания.xls.

Составить круговую диаграмму, отражающую процентное отношение девочек и мальчиков  в группе студентов (см. рис.1)
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Рисунок 1 - Процентное отношение девочек и мальчиков  в группе студентов
У вас на рабочих столах инструкция по выполнению работы, которая содержит такие пункты, как:

·  тема и цели;

·  задание, которое нужно выполнить в результате урока; 

·  описание процесса выполнения работы, который разбит на этапы с указанием ролей и направляющими вопросами; 

·  заключение, напоминающее студентам, чему они научились, выполняя данное задание.

Я предлагаю вам разбиться на группы по 2 человека для выполнения заданий. Вытащите жребий и узнайте, к какой группе вы относитесь. Вопросы на которые вам нужно ответить  смотрите в инструкции.  
В качестве кого Вам предстоит побывать сегодня на уроке узнаете (смотрим названия групп по жребию). 
Ребята работают в малых группах (добывая новые знания, используя инструкцию), по окончанию отведенного времени, каждая группа рассказывает, как выполняла задание, обобщаем, делаем выводы.

1 группа называется – аналитики.
Оформить таблицу успеваемости по информатике  вашей группы за 3 последних месяца. Результат представить в виде сравнительной диаграммы (вид оформления выбрать самостоятельно). На диаграмме должен быть заголовок, легенда справа от диаграммы, метки данных.
2 группа будут исследователи.
Оформить расчетную таблицу с данными. Результат работы - разные типы диаграмм по одной таблице (вид оформления выбрать самостоятельно). На диаграммах должен быть заголовок, легенда, метки данных.

3 группа выступят как ревизоры, проверяющие наличие материально-технического оборудования кабинета. Оформить таблицу с данными. Результатом работы станет последовательность шагов построения круговой диаграммы. На диаграмме должен быть заголовок, легенда внизу диаграммы, доли в %.

4 группа – экономисты, ввести формулы в  таблицу - вычислить итоговое и среднее значение. Построить пример круговой  диаграммы по данным текущей задолженности клиентов. На диаграмме должен быть заголовок, легенда внизу диаграммы, доли в %.

Результатом работы станет последовательность шагов построения круговой диаграммы.
5 группа – бухгалтеры,  доделать ввод  формул в  таблицу - вычислить налог по сотрудникам, зарплату, итоговую сумму. Построить пример круговой  диаграммы по зарплате. На диаграмме должен быть заголовок, легенда сверху диаграммы, доли в %.

Результатом работы станет последовательность шагов построения круговой диаграммы.
5. Физкультминутка (упражнение для глаз). 
1. Крепко зажмурить глаза на 3-5 секунд. Повторить 6 раз.

2. Быстро моргать в течение 1-2 минут.

3. Тремя пальцами каждой руки легко нажать на верхние веки закрытых глаз на 2  секунды. Повторить 3-4 раза.

4. Посмотреть вверх, вниз, вправо, влево — не поворачивая голову. Повторить 5-10 раз.
5. Вращать глазами по кругу: вниз, вправо, вверх, влево и в обратную сторону.

Эти упражнения рекомендуется выполнять снимают зрительное утомление и улучшают кровообращение в глазах.

6.  Практическое закрепление материала. 
Студенты открывают документ Таблицы-задания.xlsx На столах инструкция к практической работе, выполняем задания по малым группам, преподаватель координирует работу обучающихся. контролируя результаты каждого студента. 
7. Подведение итогов.

Сегодня на уроке вы научились создавать и редактировать диаграммы разных видов. 
Результатом работы стали выполненные вами задания (оценить работы). Перед вами дерево с плодами. Наши знания – плоды. Давайте посмотрим, сколько плодов выросло за сегодняшний урок на дереве. (На столах у обучающихся фрукты (из бумаги с основными понятиями урока, они должны прикрепить их на дерево, проговаривая, что они означают).

Замечательно! Я желаю, чтобы эти плоды  подросли, и к ним добавились новые плоды-знаний по информатике.

8.  Домашнее задание.


Выучить определения, основные этапы построения диаграмм, уметь различать виды диаграмм.
1. Составить кроссворд по теме «Табличный процессор».
9. Рекомендуемая литература и интернет-ресурсы:
1) Информатика: учебник для СПО, Михеева Е. В., Титова О. И. – М.: Издательский центр «Академия», 2016 г.
2) Практикум по информатике. учебник для СПО, Михеева Е. В., Титова О. И. – М.: Издательский центр «Академия», 2016 г.
3) www.school-collection.edu.ru (Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов).
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